

在湖北，有这样一条工业长廊；它始于十堰，向东行 100 多公里到襄阳，再向东行 300 多公里到武汉，形成了以东风公司为依托，延绵 500 公里的汽车长廊，吸引了 2000 多家汽车及零部件企业落户，享起了整个湖北汽车产业。

在新中国成立 70 周年、东风公司建设 50 周年之际，以“奋进五十载，卓越创未来”为主题，东风公司发起了一场重走 500 公里汽车长廊活动，沿着当年的发展轨迹，展开了一次寻根、传承、铸魂之旅。

从山村到车城的巨变

——东风公司建设 50 周年“重走 500 公里汽车长廊”活动走进十堰纪略

通讯员张玲 记者吴境



9月1日，参加活动的东风人、东风系及商用车有限公司、东风乘用车有限公司、东风汽车零部件（集团）有限公司 50 周年庆典及表彰的代表们，在了解东风公司的艰辛与荣耀，感受“马灯精神”的坚守与传承、体验十堰从“山村”到“车城”的壮丽历程。



陈权理老人讲述东风商用车的成长历程



孙铁汉老人讲述东风猛士的研发过程



杜朝阳老人讲述东风零部件的成长变迁

探领先之心 致力中国的东风 世界的东风

探变革之心 擦亮中国军车第一品牌

因军而建、因军而兴、因军而荣。50 年来，从第一代军车 EQ240，到第二代军车 EQ2102，再到第三代军车 EQ2050（东风猛士），东风始终牢记“服务国防、建设国防”的宗旨，累计生产军车近 40 万辆，为人民解放军提供了数量最多、质量最优的军车。

在此次重走 500 公里汽车长廊活动中，媒体走进了东风猛士的生产制造基地——东风越野车有限公司，原东风越野车军工部孙铁汉讲述了东风猛士的研发过程。

回忆这段历史，令他印象最为深刻的是研发期间的攻坚战，“概念样车暴露出的 20 多个问题，没有任何借鉴，研发团队自力更生，从定位精度、反变形等基本原理入手，自行设计模具、焊接工装 10 套，装配工装 5 套，造出了车架，通过检测达标了，猛士试验车才得以成功下线。”

有人说东风猛士妙手偶得，孙铁汉不以为然，“那是天真的猜测，猛士外形酷似悍马，但内在性能能过悍马。它的制造工艺、工装等全部是原创设计，因为猛士的所有核心技术牢牢地掌握在中国人自己手中。”

2008 年，东风猛士获得国家科技进步一等奖，这是中国汽车行业 22 年来获得的唯一一个国家科技进步奖一等奖。孙铁汉感慨：“猛士终于可以被中国人自豪地说为‘我们国人’了。”

1996 年东风汽车工程研究院“专用汽车研究所”成立后，东风“EQ”字头所有专用车的研究均是遥遥领先。

“其中 1999 年研发的 EQ320BG 重型自卸车，首创行业产销量第一的辉煌，并连续畅销四年之久，行业纷纷效仿，这车也被东风人自豪地称为‘我们抄’。”孙铁汉说。

如今，孙铁汉已经退休 20 余年，但他承认自己的人生只有一条线，学汽车、造汽车，干了一辈子。”“整整半个多世纪，我高兴地看到，二汽的马灯精神，东风的敢为人先、坚韧不拔、科学严谨、求实务实的作风正在得到很好的传承。”

“从 2009 年第 43 届东风商用车第一次参加阅兵以来，在所有阅兵式上，东风猛士从来没有缺席过。”东风特种装备事业部（东风越野车有限公司）工程师李金升是东风猛士受命立即赶往灾区，李金升曾亲历现场救援，他清晰记得当时东风公司安排了 4 名技术骨干开着一辆东风猛士，一跋涉山高水长到灾区，“路上震断震裂，出现大面积坍塌、拥堵，一般越野车都无法通过，只有猛士一路驰骋，直抵震中执行救援任务。凭借出色的越野性能和机动性能，猛士不仅顺利完成救援任务，还将受灾情况第一时间传递给前方，所有队员才欢呼起来，激动得流下泪水，感到无比光荣和自豪！”

2008 年 5 月 12 日汶川地震突如其来，东风猛士受命立即赶往灾区，李金升曾亲历现场救援，他清晰记得当时东风公司安排了 4 名技术骨干开着一辆东风猛士，一跋涉山高水长到灾区，“路上震断震裂，出现大面积坍塌、拥堵，一般越野车都无法通过，只有猛士一路驰骋，直抵震中执行救援任务。凭借出色的越野性能和机动性能，猛士不仅顺利完成救援任务，还将受灾情况第一时间传递给前方，所有队员才欢呼起来，激动得流下泪水，感到无比光荣和自豪！”

面对正在转型升级、变革创新的汽车产业，零部件企业更应紧跟时代、引领时代。近年来，东风零部件集团正努力解决大而不强的问题，下大力气推进变革，打造零部件行业“小巨人”。目前，已初步形成了动力总成控制系统、制动与智能驾驶系统、热管理系统、座舱与车身系统、底盘系统、新能源电驱动系统加轻量化技术的“6+1”核心业务系统化发展态势，一系列重组、整合加速推进，进一步优化资源配置，提升企业核心竞争力。

在这次探访活动中，媒体不仅聆听了老一辈东风人讲述过去的故事，还观看了东风老物件。一盏马灯、一根扁担、一双草鞋，重温激情岁月，传承前行力量。

随着东风公司的不断发展壮大，当年的小山村十堰摇身变成了“车城”，“中国卡车之都”。如今，在十堰博物馆内，有一处“车与十堰”主题展区，上面记录着：“今天，在这里镌刻车城人艰苦创业的印记，铺展车城成长壮大的轨迹，彰显车城人艰苦奋斗、勇于奉献、开拓进取的伟大精神。十堰的振兴，东风的梦想，都将在这里找到情感和力量的源泉。”

一周概览

东风推进信息系统数字化转型

本报讯 通讯员王亦报道：8 月 30 日，东风公司 2019 年第二次信息系统部长会在东风公司技术中心召开，启动 2019 年公司信息化中期事业计划编制（19ISMTP-T 工作）。

东风公司信息化中期事业计划贯彻落实中央关于推进网络强国、推动互联网和实体经济深度融合发展等指示精神，将围绕建设“直属东风”和“一流企业”的战略部署，以及“三个领先、一个率先”的战略目标，结合集团公司信息化中期事业计划要求和各单位业务战略目标等开展编制。会上，各单位信息系统负责人就东风数字化转型展开研讨。与会人员参加数字化转型理论、案例培训，并在公司技术中心园区内试乘了 Sharing-Van 共享概念车。

十堰供电召开服务东风恳谈会

本报讯 通讯员宋晓欣报道：8 月 28 日，国网十堰供电公司召开服务东风公司恳谈会，就进一步做好东风公司十堰基地供电服务工作进行探讨。

会议详细介绍了国网十堰供电公司服务东风公司具体项目及内容，通报了安全生产相关情况。国网公司区域管理中心就现阶段十堰基地需要国网十堰供电公司支持的相关事项进行了交流沟通。国网十堰供电公司和东风公司十堰基地相关负责人表示，50 年来，东风与十堰供电共建、共兴，共党、风雨同舟，携手并进。双方在今后工作中继续加强沟通，增强信任，相互协调、服从调度，加强管理，确保安全，本着“一张网、一家人、一条心”原则，助力双方发展进入新境界。

东风装备公司全体高管学党史

本报讯 通讯员熊秋琳报道：8 月 26 日，东风有限装备公司开展以“不忘初心学党史，牢记使命勇担当”为主题的党课活动，集中对党史进行重温学习。

东风有限装备公司总经理、党委书记蔡土龙，党委副书记周巍，副总经理王继承，装备公司所属各单位全体高管参加学习。湖北汽车工业学院党委书记、副校长黄永昌作了以“不忘初心学党史，牢记使命勇担当”为主题的专题讲座，对中共近代史、中共党史、新中国成立后的发展历程进行了系统回顾。

百余学子加盟东风商用车创业

本报讯 通讯员孙波报道：8 月 26 日，东风商用车有限公司举行“不忘初心学党史，牢记使命勇担当”为主题的党课活动，集中对党史进行重温学习。

东风有限装备公司总经理、党委书记蔡土龙，党委副书记周巍，副总经理王继承，装备公司所属各单位全体高管参加学习。湖北汽车工业学院党委书记、副校长黄永昌作了以“不忘初心学党史，牢记使命勇担当”为主题的专题讲座，对中共近代史、中共党史、新中国成立后的发展历程进行了系统回顾。

大干四个月 全力保目标

东风公司召开 2019 年“三供一业”维修改造工作决战会

本报讯 通讯员宋晓欣报道：8 月 28 日，东风公司召开 2019 年“三供一业”维修改造工作决战会。会议要求全体参建团队以“提高站位、不忘初心、牢记使命”为总要求，“大干四个月，全力保目标”，坚决打赢“三供一业”维修改造决胜战，全面完成国家和东风公司下达的任务。

东风公司总经理助理罗元红、深改办主任谭伟以及“三供一业”相关负责人出席会议。东风商用车有限公司、东风风神汽车有限公司、东风风行汽车有限公司、东风润通汽车有限公司、东风润通物业管理有限公司、东风裕隆汽车有限公司、东风设计研究院、中德华建公司相关负责人参加会议。公司区域管理中心主任朱少华主持会议。

会上，东风公司十堰基地“三供一业”办负责人详细介绍了维修改造进展情况，存在的主要问题以及下阶段重点工作。据介绍，截至 8 月底，东风公司十堰基地已有 50 个小区启动了维修改造项目，供水改造累计开工户数 3670 户，开工率为 36%；供电改造累计开工户数 11344 户，开工率为 21%。

会议要求，各接方收房、施工方要按照“三个节点”“四个一批”工作要求，安全、平稳、有序推进建维改造工作。下阶段，东风公司“三供一业”维修改造工作将强化考核，协同联动，加强宣传、安全监督、施工方面力量，调各方资源，举全企之力，全力以赴维修改造年度目标发起冲锋。会上，各相关部门分别作表态发言。东风公司深改办就“三供一业”审核清算工作进行具体部署。

罗元红说，目前公司“三供一业”维修改造能够走在国务院国资委独立工矿区试点企业在全国工作前列，离不开各相关方全力以赴辛苦付出。维修改造工作目前已处于攻坚和决战阶段，要将权力层层传递，齐心协力，坚决完成好改造任务和清算工作。他要求全体参建单位站位再提高，认识再深化，攻坚克难，抓紧抓细，改造再加速，全力以赴以目标，进一步做好全方位监管、维稳及监督工作，确保维修改造稳步推进，要做好资料收集工作，依法依规进行审计清算。

**聚焦三供一业
推进政企共建**